
Пенсионирането поскъпна 
 
в. Труд, стр. 2,3, 22.04.2022 
 
Пенсионирането поскъпна. От 1 април 2022 г. купуването на един месец допълнителен трудов 
стаж струва 140,58 лв., при 128,70 лв. досега, пише в бюлетин на НОИ. Кодексът за социално 
осигурявне дава възможност на хората да си купят до 5 години трудов стаж, ако са навършили 
годините за пенсиониране, но нямат необходимия стаж, за да получат пенсия. 
Цената на един месец при купуване на осигурителен стаж се определя на база минималния 
осигурителен доход и размера на вноската за фонд "Пенсии" за хората, родени преди 1 януари 
1960 г. Размерът на минималния осигурителен доход от 1 април нарасна от 650 лв. на 710 лв., а 
вноската за фонд "Пенсии" остава без промяна -19,8 на сто. Така стойността на еден месец трудов 
стаж, който не ви вдостига за пенсиониране, нараства с 11,88 лв. до 140,58 лв. Ако не ви достига 
една година стаж, за да се пенсионирате, трябва да платите 1686,96 лв., а цената за целия период 
от 5 години, който КСО позволява да купите, нараства със 712,80 лв. лв. до 8434,80 лв. 
Възможността да платят за осигурителен стаж до 5 години, който не им достига за придобиване 
право на пенсия, може да се ползва от хората, навършили общата възраст за пенсиониране. За 
настоящата година това са 61 години и 10 месеца за жените и 64 години и 5 месеца за мъжете. 
Освен достигането на тази възраст, за пенсиониране са необходими и 36 години и 
2 месеца стаж за жените и 39 години и 2 месеца стаж за мъжете. Именно този стаж, ако не им 
достига, хората могат да си купят. От тази възможност не могат да се възползват хора, които искат 
да се пенсионират на по-ниска от общата възраст например работилите при неблагоприятните 
условия на първа и втора категория труд, които искат да се пенсионират по-рано. 
Когато човек заяви желанието си да купи осигурителен стаж, от съответното териториално 
поделение на НОИ се преценява точно колко време не достига до необходимия за пенсиониране 
осигурителен стаж, като хората трябва да бъдат информирани за недостигащия им стаж, сумата 
на дължимите осигуровки и реда за внасянето им. Ако човек плати за повече месеци от тези, които 
не му достигат за пенсиониране, това няма да се зачита за допълнителен стаж. Но може да поиска 
възстановяване на надвнесените пари от съответната териториална дирекция на Националната 
агенция за приходите. Удостоверението за "закупен недостигащ стаж" се издава от 
териториалното поделение на НОИ въз основа на документа за платените осигурителни вноски. 
През годините на все повече хора се налага да купуват стаж за пенся. От една страна причина за 
това е ежежодното увеличение с 2 месеца на изисквания стаж за пенсиониране. Предвижда се до 
2027 г. необходимият стаж за пенсия да нарасне до 37 години за жените и 40 години за мъжете. 
Наред с това хората в предпенсионна възраст все по-трудно намират работа заради влошено 
здраве и изискванията на работодателите.  
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